



上海南府汽车修理有限公司 竭诚为您服务

地址：浦东新区成功路9号 联系方式：17502150155（易先生）

安徽无为：“小坚果”撬动绿色食品“大产业”

□李东标

自动化生产线上，粒粒坚果在传送带上前行；仓库外，一辆辆货车满载坚果即将发往全国各地……秋日时节，地处长江之畔的安徽省无为市绿色食品产业园内，一派忙碌的景象。

作为安徽省农业大市，无为市依托“鱼米之乡”的资源禀赋，通过政策引导、科技赋能、品牌塑造与全链整合，逐步形成绿色食品产业集群，努力把“小食品”做成“大产业”。

立足优势 特色产业加速“跑”

走进三只松鼠（无为）健康食品城每日坚果工厂，一颗颗坚果、果脯经过层层筛选、烘烤，在自动化生产线上完成包装，经过出厂检测拿到“合格证”，最后被送到消费者手中。

作为三只松鼠在华东地区的重要战略布局项目，三只松鼠健康食品城项目总占地面积892亩。该项目一期于2017年底开工，建设集研发、分装、检测、物流配送及电子商务一体化的综合型食品加工基地。

“在这里，坚果从选料到成品，最快只需要一两分钟，就可以实现产品即时生产、即时发货。”

三只松鼠（无为）健康食品城每日坚果工厂负责人杨小坎介绍，该公司生产的每日坚果产品共有20余款，其中经典款每日坚果累计销售额已超10亿元。

“从零起步”到“全链开花”，杨小坎见证了三只松鼠（无为）健康食品城发展壮大，也切身感受到无为绿色食品产业向上发展的蓬勃势头。“这几年无为发展速度很快，食品产业集群正在加速崛起。”杨小坎说。

近年来，无为市以“生态优先、绿色发展”为导向，依托丰富的农业资源与区位优势，积极构建“1+N”模式的绿色食品产业发展格局，并创建绿色食品产业园，涵盖坚果休闲、肉禽加工、蓝莓果干食品等品类，努力推动绿色食品产业集群发展。

厚植沃土 孕育“赢商”硕果

去年3月份签约、6月份正式动工，今年7月份实现规模化生产……总部位于浙江杭州的坚果生产企业杭派食品有限公司自落户无为绿色食品产业园后，发展步伐明显加快。

“新厂建设过程中，涉及需要园区协调的事项，政府部门都是有求必应，给予大力配合和支持。”谈到企业建设过程中

遇到的难题，杭派食品（安徽）有限公司人事行政中心负责人杨建胜说，“特别是在招工等环节，当地还安排专人点对点服务企业，真正把企业的事放在心上。”

良好的营商环境是企业发展的沃土。近年来，无为市深入开展“最满意”为企业服务行动，加大助企纾困和要素保障，全力帮助企业拓市场、找订单、扩产能，为企业发展营造良好的营商环境。

同时，无为市不断强化政策体系支撑，坚持以上位规划为引领，优化产业布局，从土地供给、科技创新、金融服务等方面给予企业全方位支持；强化园区载体建设，统筹布局建设绿色食品产业园，按照资源丰富、产业突出、要素集聚的原则，引导绿色食品龙头企业向绿色食品产业园集中。

2024年，无为市绿色食品全产业链产值165.7亿元、增速15.6%；已培育绿色食品链上企业276家，其中规上企业24家。全市累计获批绿色食品、有机农产品和地理标志农产品132个。

链式发展 培育产业集群

建成124.8万亩粮食生产



网络资料图

基地、创建国家级水产健康养殖示范区、实施农产品加工“五个一批”工程……近年来，无为市不断深化前端固链、中端强链、后端延链“三链协同”，提升产业能级。

无为市突出龙头企业引领作用，精心培育领军企业，重点扶持三只松鼠、紫约蓝莓、蓝田龟鳖三大龙头企业，联合安徽工程大学成立绿色食品产业研究院，通过技术转移、成果孵化等方式，推动科技成果的商业化应用。

为提升产业价值，无为市扎实推进品牌兴农战略，深挖农产品的资源优势、产业优势和文化优势，构建品牌矩阵，打

造区域公用品牌，培育“两品一标”农产品125个。

此外，无为市还拓展多种营销方式，创新“高铁冠名+直播带货”模式，深挖传统农产品文化底蕴，持续打造特色品牌推介活动，举办无为螃蟹节、小龙虾节等特色活动。

“我们将坚持走品牌化、多元化、个性化发展的路子，突出对国际国内知名食品企业靶向招引，打造集研发设计、生产制造、物流配送、电子商务为一体的绿色食品产业链条，全力把绿色食品产业打造成在全国具有重要影响力的特色产业集群。”无为经济开发区管委会负责人表示。（来源：新华社）

湖南怀化：农文旅融合开出“多彩花”

□王帅

近日，第五届湖南旅游发展大会开幕式暨湖南文旅产业投融资大会在湖南省怀化市举行。本届大会以“美美与共合作发展 打造湖南文旅融合发展新高地”为主题。大会期间，笔者领略了这座旅游城市以农文旅深度融合赋能乡村振兴的巨大魅力。

以传统文化为灵魂： 保留乡村原貌

碧波荡漾的溁水河畔，荆坪古村与中方县城遥遥相望。千年古树、宋代古井和明清建筑群，构成了这座古韵悠然的传统村落。

在村落中，可以看到许多充满“时尚符号”的新业态。主营“茶、咖、酒”的特色店铺、网红民宿，以及融合传统与现代艺术的酒吧……吸引了众多游客前来打卡。据中方县荆坪管理干部杨荣欢介绍，今年已经有16个包括咖啡馆、民宿

在内的新增业态点陆续开业。

所有的新业态都建立在保留乡村原貌和文化风情的基础之上。作为旅游发展起步较早的村落，荆坪古村始终没有进行过度的商业开发，秉承修旧如旧的原则，传统村落的古韵得以重现，并且至今仍然有大量的原住民生活在此。“留下原住民才能留下记忆。发展乡村旅游，要守住根、留住人，才能更好焕发新光彩。”荆坪村村干部丁立娟说。

新业态也是传统文化的载体。一家名为“傩戏酒吧”的新店在荆坪古村开门迎客，非物质文化遗产与现代生活方式的融合，既给古村落带来了新景观，也延续了乡村的文脉。

像这样的古村落，怀化市共有187个，这些带有独特文化风情的古村落，已经成为怀化发展乡村全域旅游的核心资源点。

以农耕文化为根基： 保护与发展共存

奔流不息的沅江，将洪江

市安江镇一分为二，也让农耕文明与现代农业隔江展开了一场对话。地处北岸的高庙国家考古遗址公园，是考古工作者发现距今7400年的碳化稻谷粒之地。地处南岸的安江农校，则是“杂交水稻之父”袁隆平开启“用一粒种子改变世界”伟大奇迹的灵感发源地。

在这片承载农耕文明基因的土地上，当地以农耕文化为切入点，以“一园一苑”——高庙国家遗址考古公园、杂交水稻发源地博物馆苑为核心，用文化展示、科技体验等有机串联，整合沅水两岸资源，打造了推动农文旅深度融合的安江农耕文化旅游区。

在杂交水稻博物馆，小学生胡鑫正在体验人工授粉模拟游戏。“我终于知道袁隆平爷爷是怎么培育出超级水稻的了！”成功通过游戏关卡的胡鑫兴奋地说。

杂交水稻博物馆陈列着大量记录袁隆平科研历程的实物、文献和影像，并且以多媒体互动、模拟实验等现代展示

方式，让其更为直观。自开馆以来，已累计接待游客超50万人次，带动周边消费近亿元。

在高庙遗址博物馆，游客在专业讲解员的引导下驻足欣赏，馆中陈列着我国迄今发现年代最早的白陶制品。“看到那些文物时，还是被震撼到了，尤其是展柜里的白陶，它的纹饰比想象中更细腻、更清晰，这一趟来得非常值，不虚此行。”游客陈宇豪在参观后感慨地说。

高庙遗址博物馆主管袁丽华表示：“为了让游客有更丰富的体验感，高庙遗址博物馆正在打造45个重点项目，涵盖了餐厅、民宿、咖啡馆、陶艺、手工DIY等吃喝玩乐购的新业态。”这些业态将融合餐饮、住宿与文化体验于一体，为游客提供更丰富的互动参与方式。

以科技赋能非遗： 打造文旅新体验

非遗融入乡村旅游和农业

项目中，同样可为乡村经济注入新的活力。

怀化是多民族文化交汇融合之地，拥有国家、省、市、县级非物质文化遗产代表性项目740项、各级非遗代表性传承人1040人。依托丰富的非遗资源，当地打造了五溪非遗园。

园区中，在民族服饰AR换装互动展区，游客只需轻触屏幕，便可实现少数民族服饰一键换装，照片还可通过扫描二维码进行保存，这种新奇的玩法吸引了不少游客驻足。

园区包含非遗广场、数字体验空间和研学工坊三大板块。运用VR、AR、全息投影等技术，打造了42个“可触摸、可体验、可感知”沉浸式非遗体验项目。

数字化花瑶挑花、数字织锦、模拟非遗美食制作、数字赛龙舟等数字化非遗互动展项吸引观众前来打卡，让非遗焕发新的光彩。

（来源：《农民日报》）